



## 中营小学建校120周年纪念征集档案资料

# 一份书法作业 三代"中营"情缘

一份装裱好的册页打开,九张写满小楷的纸页上,批注了十二个"甲"字。那仿佛刚刚落笔的鲜红色,依旧让人感受到当年批改时的欣喜——"这是一份90年前的'学生作业'。"向记者展示这份珍贵的捐赠品时,中营小学校长王敏感慨地说:"自从发布为明年中营小学建校120周年纪念征集档案资料的消息后,来自社会各界的捐赠不断,"我们仅从初步的整理中,就能感受到学校在天津,乃至整个教育界的厚重底蕴。"



▲老校长刘宝慈的朱卷

▶王敏校长(左)与刘文彦 副校长展示这件90年前的学 生作业。



还有不同时期的毕业证书 及学生手册、创校校长刘宝慈的 科举试卷及编撰的《教科书》、题 写校训的龚望先生曾保留的捐 赠册……实物资料背后的时光 故事,也让深读这份教育传承的 人满含敬意与感动。

#### 母亲的遗物 全家对母校的报答

征集档案资料的消息,最早由南开区档案馆发布。不久,南 开区档案馆研究员王焱就接到电话,咨询一份"学生作业"是否符合征集要求。"令我诧异的是,这居然是一份上世纪三十年代的书法作业。"王焱说,从捐赠者女儿那里看到实物时,那娟秀的小楷以及醒目的十二个"甲"字,着实令人震撼。

捐赠者韩铃今年78岁,因身体原因婉拒了登门拜访。记者在王焱的帮助下了解到,这是韩铃母亲李慧娟的遗物,当时,李慧娟在中营小学读书,捐赠册页上也留有"六年级 李慧娟"的小字。根据韩铃的回忆,母亲生前在教外孙女与邻家孩子学书法时,还常把这份小楷作业拿出展示:"这是我小时候的作业。"

作业内容很杂,有《五柳先生传》的部分文字,也有"行路纽扣要扣好,帽子要戴正,衣服要整齐……"的"新生活规律"等。"我们暂时无法考证这十二个'甲'字,出自哪位老师的批改。"王焱说,老师批阅时的愉悦心情可见一斑。李慧娟在1989年岁末去世,2019年,韩铃将这份作业装裱成册,并于今年与家人商量后,最终捐给学校。

"把这份小楷作业捐给学校, 让母亲的念想回到她最留恋的地 方,我们也都安心了。让一份90 年前的小学生作业在今天重见天 日,是对教育传承的一份心意,也 是我们全家对母校的报答。"韩铃 心声中的"全家",包括了在中营小学读过书的母亲、叔叔、舅舅,也包括她自己与兄弟姊妹以及后一辈,三代共计11位"中营人"。这份跨越世纪的眷恋,承载着百年的教育温度,也因为有了新的延续,让人无比动容。

#### 史料珍存 墨痕里的校史密码

"这一册《钦命四书诗题》,是学校赵广玲老师与爱人邢牧以其女儿的名义捐赠的。"中营小学英语教师刘维,负责校庆和校庆和校庆和校庆和校庆和校庆和校庆和校庆和校庆和校庆和整理工作,他介绍说,这是两位老师拍卖所得,随后捐给了学校。"这是学校创办人知宝慈的'朱卷'。"王焱说,里面录了宝慈的'朱卷'。"王焱说,里面录了家族谱系、读书师承及考官批语等,实际是一份详尽的档案,"这是研究老校长生平历史最直观的史料。"

也借着赵广玲老师的牵线, 刘维联系上给中营小学题写校训 的乡贤龚望先生的后人。当年近 90岁的龚绶拿出一份其父在1970 年书写的《汉封龙山颂》时,刘维 起初不知深意,直到看到题记 "用先师竹生立碑捐册清单废 纸,籍以传此陈迹也"——竹生 是刘宝慈的号,龚望先生临帖所 用的,竟是当年学校建造时的捐 款和使用资金的记录!"当看到 背面的建造细则,以及当时卞慧 新、李琴湘等名流,还有元昌号、 中国摄影等商号的捐款记录时, 我刹那间感受到老先生以这种 独特方式留存'历史'的用心。 刘维说,这为佐证刘宝慈校长当 年在天津民众中的声望地位提 供了极有力的证据。在龚家,刘 维还取得了刘宝慈校长为李叔 同所得纪晓岚砚台所赋《甘林瓦 砚歌》的扇面复印件,以及和刘宝 慈赴日本求学的刘宝和所写的旅 人琐记原稿。

此次征集中,学校还收到了 刘宝慈校长曾经参与编写的一 本《新式修身教科书》。"这以实 物证明,老校长以资深实力参与 了全国教材的编写。"刘维如是 总结。

#### 行走的思政课 让传承温暖童心

1962年毕业的张怡贤,穿着和当年相仿的校服,到学校捐赠了自己的毕业证书与一台脚踏风琴;1959年毕业的董宝林,特意从广西来津,捐赠了自己六年级的学生手册;津门教育大家杨坚白的后人也是中营小学毕业生,向学校捐赠了图书……刘维一边介绍征集到的实物资料,一边从报纸资料中特意找出《今晚报》今年的"教师节特刊":"报纸采访裘英俊和王祜讲述的'小学时光',这都是学校的'校史资料'。"

本次新整理的实物资料有五十余件,王焱也在整理文献资料,包括刘宝慈等人赴日本学习教育的名单、当年学校第一届毕业生名单、1907年的招生信息·····"我们收到社会各界的捐赠,时间第一个校友回忆,无不彰显着这所,中一个校友回忆,无不彰显着这所,一个一个大变事中应时而生,它是教育家之先的城市,中营和大变事中应时而生,它是教育方式等,至今仍有借鉴意义。

王敏校长将这些档案资料形容为"行走的思政教科书":"未来,每一位走进中营小学的孩子,第一课就先从学校的历史与文化开始学习。"她希望,即将历经120年的教育传承,能通过这些档案资料所闪耀的"中营故事",给予每一个孩子温暖与力量。

记者 单炜炜 图片由受访者提供 平津战役天津前线指挥部旧址陈列馆

# 数字提升+IP赋能 VR展馆正式上线

今年,平津战役天津前线指挥部旧址陈列馆正式启动数字提升与IP赋能项目,现已完成VR展馆搭建,于昨日正式上线。

平津战役天津前线指挥部旧址陈列馆为刘亚楼将军指挥天津战役原址,坐落于杨柳青镇,是一所四合院式民宅,占地384平方米。1948年底,第四野战军十四兵团司令刘亚楼将军带领一个精干的指挥机关秘密进驻此地,以此作为指挥部。在此期间,我军高级指战员曾多次在此召开军事会议,部署平津战役作战方案,指挥前线作战。全馆共设4个展厅,馆内核心陈列《决胜津门——天津战役纪实展》通过历史图片、文献档案与蜡像场景复原,系统讲述天津解放的过程。

据悉,本次提升围绕数字化改造,引入多媒体展项,将原有的图文静态展示升级为动态、直观、沉浸的视听体验。现场通过数字化升级,将静态历史转化为动态直观体验。搭建VR线上展馆,突破旧址物理空间限制,让历史资源随时可及。并推出专属IP形象,以亲切的角色讲述厚重历史,链接观众情感,使红色故事更深入人心。

记者 王轶斐

### 京津冀名家书画邀请展 暨孟庆占书画高研班作品展开幕

日前,京津冀名家书画邀请展暨孟庆占书画高研班师生作品展在宝坻书画院开幕。

此次展览囊括了京津冀三地38位名家的精品力作,同时展出了中国艺术研究院写意画院孟庆占书画高研班师生作品66幅,为公众奉献了一场艺术盛宴。展览将持续至11月21日。

主办方表示,宝坻地处"京津唐黄金三角"核心区,历来是区域文化交流的重要节点。此次展览搭建起一个三地艺术家交流互鉴的平台。期待以笔墨为媒,让更多创意在宝坻碰撞、更多人才在宝坻成长,推动京津冀书画艺术在创作实践、人才共育、成果共享上走得更实,让"文宝坻"的文化品牌在区域协同发展中愈发鲜亮。 记者 王轶斐

### 晨歌弦乐五重奏组 奏响宫崎骏光影旋律

"宫崎骏动漫主题——晨歌弦乐五重奏组音乐会" 日前在天津音乐厅浪漫奏响。演奏家在现场营造出童 话的音乐时空,带领观众一起走进宫崎骏的光影世界。

来自天津交响乐团的晨歌弦乐五重奏组成立于2016年,他们演奏作品曲目丰富、涉猎广泛。当天的音乐会上,演奏家将宫崎骏电影中耳熟能详的主题曲一一演奏,从《天空之城》到《龙猫》,从《哈尔的移动城堡》到《千与千寻》,从《魔女宅急便》到《悬崖上的金鱼姬》……在曼妙的乐曲中回顾宫崎骏的电影片段,整场音乐充满治愈氛围。

记者 王轶斐图片由天津交响乐团提供

